

ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

Газета основана 1 октября 1930 г. До 1994 г.
выходила под названием "Ленинский шахтер"

№ 108 (16267) Пятница, 9 июня 1995 г.

СЕМЕЙНАЯ



ПЯТНИЦА

Если уж они не доверяют!..

Картички
с пакетом

Толпится вновь об разованный рынок на площади у автовокзала. Причем в буквальном смысле этого слова. Просто - толкается. Невелика площадка, прямо скажем. Народ не просто обтекает, а втирается друг в друга. На ходу подметила, что кое-кто намеревается втиснуться и в чужие карманы. Так на то, говорят, и ярмарка, чтобы ни рог.. ни карман не разевал..

К продавщице, чей лоток изобилует тропическими фруктами, с трудом пробилась подруга. Стоят, беседуют «за жизнь». Потому как у продавщицы той явно - пересменок: пустовато насчет покупателей.

И вдруг она замечает в пакете у подруги пластиковые бутылки с напитками. Ну, кому из нас они не

знакомы, эти пестрящие, яркие наклейки, обязательно с надписью «америкен»!

- Где брала? - прямо коршуном обрушивается она на ничего не подозревающую приятельницу, буквально, ошарашивая ее этим настиском.

Та машет рукой кудато в пространство, но недалеко от нынешнего места пребывания.

Продавщица почти стонет:

- Я так и знала, что у этой! Иди и немедленно верни. Скажи, мол, муж уже купил, нам, знаете, не надо... Придумай, что хочешь, но отграй ей эти бутылки. Ты бы знала, чем они торгуют! - заканчивает она уже на пределе возмущения.

Незадачливая обладательница только что приобретенной «америкен» бросается в толпу. Назад возвращается ми-

нут через десять, уже с пустым пакетом. На лице - неверояще-счастливая улыбка. Обе облегченно вздыхают.

- Ну вот, - подводит итоги прошедшего продавщика. - Полный порядок. Сейчас пойдешь к Татьяне, скажешь от меня. У нее и покупай, что хочешь. А они пусть сами пьют свою «Колу»!

Ухожу с базарчи- ка в полной прострации. Ну, одно дело, когда мы сами, додгадываясь об обмане насчет «америкен», все же покупаем эту злосчастную «Колу». Заглушаем, так сказать, упорно шевелящийся червь сомнения: ну, нельзя же все подделать!

Но совсем, понимаете, ли другой «коленкор», когда вот так - в лоб, тебя убеждают, что основания для сомнений есть. Уж коли сами продавцы своим же коллегам не доверяют, что же нам-то остается?

И уж совсем правильный вывод делает мой сын, который еще в троллейбусе шепчет на ухо: «Давай сегодня квас поставим?...»

С. ЛЕНСКАЯ.

Концерт удался

2 июня состоялся отчетный концерт школы искусств № 18. Этот отчет вылился в настоящий праздник. По тому, какое количество зрителей пришло в этот день на концерт (зал ДК имени Ярославского был почти заполнен), можно судить, что школа искусств уже не только известна в городе, но и любима.

Сколько волнений и забот выпало на долю администрации и преподавателей школы: «А придут ли зрители? Не подведет ли фонограмма? Правильно ли выстроена программа концерта?». Волнения оказались напрасны: по тому, как принимал зал юных артистов, и по отзывам зрителей, концерт «получился».

Все чаще можно видеть учащихся школы искусств, выступающих на различных площадках города. И на городском фестивале народного творчества дети и преподаватели школы не ударили в грязь лицом.

Отчетный концерт подвел итог работы школы искусств за год, он стал как бы еще одной ступенькой на пути к дальнейшим творческим достижениям.

О. АНАТОЛЬЕВА.

РОДНИК ТВОРЧЕСТВА

В краеведческом музее открылась выставка работ местного художника Н. Я. Эйкеля, приуроченная к его 75-летию.

На открытие были приглашены дочь художника Н. Н. Швабауэр, его друзья, коллеги по работе. Девчата из педучилища рассказали соображавшимся о жизни и творчестве Эйкеля. Каждый из гостей поделился своим мнением о картинах живописца и самом мероприятии. В тот день было сказано немало теплых слов. Ведь работы Эйкеля - неотъемлемая часть культуры, живой родник, питающий духовность.

Г. ИВАНОВА.

ШАХТЕРСКАЯ ЖИЛКА

У нас почему-то принято больше рассказывать о героях, передовиках, о людях, которые чем-либо выделяются из общей массы, которые у всех на виду и на слуху, что называется, с языка не сходят. При этом остаются в тени тысячи простых, скромных тружеников, изо дня в день честно выполняющих свою работу и не претендующих на громкую известность. Хотя на таких, говорят, Россия и держится.

Крепка она прежде всего семейным укладом, когда поколения, сменяя друг друга, стремятся знать и почитать семейные традиции. Пример тому - история шахтерской династии Широкорядовых, с которой связано рождение Кольчугинского рудника.

Каждый ли из нас может без подсказки назвать имена-отчества своих пращурков колена эдак до пятого? Далеко не каждый. О пресловутом седьмом

ПРАЗДНУЕМ ДЕНЬ ГОРОДА

КУЛЬТУРНО-МАССОВЫЕ И СПОРТИВНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ, ПРИМОРЧЕННЫЕ К 70-ЛЕТИЮ ЛЕНИНСКА-КУЗНЕЦКОГО

11 июня

Парк имени Горького. «Праздник русской бересклети»:

11 часов - радиоконцерт «Люблю бересклет русскую»;

12 часов - час духовой музыки;

13 часов - театрализованное представление «Березовый хоровод»;

16 часов - конкурс гармонистов «Играй, играй, гармошка!».

Спортивный зал шахты «Подысаевская».

10 часов. Чемпионат города по каратэ-до.

12 июня

ДК имени Ярославского. С 10 до 24 часов празднование по отдельному плану.

Парк имени Горького. Праздник «Город, весенний в песне»:

11 часов - радиоконцерт;

12 часов - час духовой музыки;

13 часов - праздничный концерт;

15 часов - час веселых забав;

18 часов - танцевально-развлекательная программа;

20 часов - праздничный фейерверк.

Стадион «Шахтер». День футбола. Соревнования в 10, 11, 12 часов и в 14.30.

Кинотеатры города. Городская киностудия организует бесплатную демонстрацию художественных фильмов для жителей города.

С праздником вас, ленинек-кузнецане!
Приятного отдыха!

Администрация города,
отдел культуры,
спорткомитет.

(Окончание на 2-й стр.)

(Начало на 1-й стр.)

ему об этом рассказывал, и еще бабушка, давшая сыну фамилию прадедов. Ту, с которой родилась и в люди вышла.

Вот почему и гордится Женька тем, что он - Широкорядов. Не купцом был пра-прадед Кузьма Егорович, не фабрикантом, а рудознатцем, добытчиком горючего камня: вначале простым рабочим горное дело освоил, а затем стал уставщиком, или десятником, первой на Кольчугинской копи шахты «Успех». Имел он и свидетельство о получении звания каменноугольного десятника, выписанное в конце прошлого века на гербовой бумаге царского Кабинета и хранящееся ныне в архивах областного краеведческого музея. А в нашем городском музее есть трудовая биография его наследника Павла Кузьмича, заполненная собственноручно. Почеки красивый, изящный, затейливый, свойственный опытным писарям. И такую тонкую науку, доступную немногим грамотеям, оказывается, познали Широкорядовы.

Эти поистине бесценные документы эпохи сберегла для истории и потомков ныне единствующая старейшая представительница династии, коренная ленинск-кузнецанка, Антонина Павловна Широкорядова, разменявшая в прошлом году уже девятый десяток. Вот кто знает свою родословную до седьмого колена! И не поверхностно, а с подробностями, такими деталями, которые в книгах не вычитаешь. На днях ее приглашали в музей, где в канун 70-летия города собирались школьники. Антонина Павловна охотно откликнулась. Ведь ребятам надо прививать знания о прошлом не только по учебникам. Куда важнее - свидетельства очевидцев, способных передать дух минувших времен. В конце концов, такие вот рассказы - беседы просто интересны. А почему, ребята поймут позже, когда подрастут. Когда осознают себя гражданами Отечества, неважно какой фамилии - Ивановыми, Петровыми или Сидоровыми. Главное - знающими, любящими и помнящими родство.

... **K**УЗМЕШирокорядову было четыре года, когда отменили крепостное право. Родители как раз надумали бежать от бесноватой барыни, не однажды стегавшей их плетью за провинности. Двинулись, взяя котомки, куда глаза глядят. Идут, а по окрестным селам колокола гудят, звякаются, словно в престольный праздник. Думали уж, что беглецов всем миром ловят: немало таких, как они, шлялось тогда по южнорусским землям в поисках лучшей доли. А тут - наше вам, радость великая для холопов подневольных. Царем-батюшкой свобода дадена.

Вернулись к помещице обратно. Да только новые-то порядки оказались мало чем лучше старых. И с волной переселенцев, где на подводе, а где - пешком, потянулись Широкорядовы из обжитых степей Приазовья в далекую, суровую Сибирь. Долог и труден был путь, а новая жизнь - не легче. Обосновались сначала на Салайских-рудниках, а затем в деревне Кольчугиной, домишками которой лепились по правому берегу Ини. Глава семейства Егор Васильевич и повзрослевший к тому времени Кузьма Егорович вместе с другими переселенными горнорабочими Салайра били первые шурфы на Кольчугинской копи, закладывали шахту под название «Успех». Несладко жилось шахтероходчикам Зимой - изнуряющий труд в ледяных штолнях, где только хвори зарабатывать, а летом плюс ко всему покос да пашня - и копейку заработать надо, и худо-бедно прокормиться. В семействе - то ртуть, больше десятка.

Поначалу дела вроде бы пошли действительно успешно. Кольчугино стало даже угольным центром Алтайского горного округа, поскольку здесь с 1894 года и велась вся добыча. Но радость оказалась недолгой. С прокладкой Великого Сибирского пути Кабинету стало выгоднее развивать месторождения, находящиеся поблизости от железнодорожной магистрали. Кольчугинская копь осталась как бы в стороне от столовой дороги технической цивилизации. Работы на перспективу сворачивались, добыча падала, не стало и заработков. Широкорядовы перебираются туда, где бьется пульс шахтерской жизни - на Черемховские копи в Иркутскую губернию. Здесь начинается трудовая биография Павла Кузьмича.

Будучи двадцатилетним паренком, в феврале 1902 года он поступает на шахту лампонщиком. Через полтора года

начальство перевело способного парнишку писцом в контору. Тем горняцкий стаж Павла и ограничился. Когда в середине 1905-го семья опять вернулась в Кольчугино, он тоже устроился писцом и, параллельно, весовщиком. Со временем дослужился до должности заведующего расчетным отделом в рудничном правлении, хотя образование имел всего три класса.

B СЕМЕЙНОМ альбоме сохранилась вот эта фотография 1914 года, ровесница Антонины Павловны. Безвестный мастер запечатлев маевку, нар-

вало, что кто-то идет впереди подводы, сразу знаем - это он, тятя наш...

Хоть и бедно жили Широкорядовы, а грамотность на первое место ставили. Костюма приличного отцу семейства купить было не на что, но зато в домашней библиотеке были издания Пушкина и Лермонтова, Некрасова и Толстого, Горького, полное собрание сочинений Ленина. Любовь к книге давала свои плоды. Антонина Павловна после школы закончила в Томске кинотехникум, в комсомол вступила, работала пионервожатой во 2-й школе, была на хоро-

без вести. Но жить и без отцов было как-то надо. Опорой для семьи стала мама, Евдокия Ивановна, на которой весь дом и держался.

Антонина Павловна после долгих мытарств стала финансистом, подобно Павлу Кузьмичу. Когда чуть «потеплело», устроилась работать экономистом в горфо. Тридцать с лишком лет отдала этому делу. Всегда и во всем отличалась принципиальностью, ни копейки от государства не утаила. Есть закон, есть совесть, есть честное имя. А больше ничего и не надо, чтобы прямо смотреть людям в глаза, считает она. Недаром, будучи на пенсии, еще двадцать лет работала общественным инспектором в народном контроле. А сейчас, несмотря на преклонный возраст, садовод активный: «Привыкла с детства на земле работать, и сейчас без нее не могу. Да и внук вот. Павлик, хорошо помогает. На шахте Кирова работает, не Широкорядов только по фамилии, а Тенишев. В одиночку-то шибко уже не разбираешься».

А когда-то хорошо была видна в Широкорядовых эта природная жила. Мужики в роду все высоченные, широкоплечие, работяги, каких поискать. Да и женская половина давала себя знать. Бывало, одна из сестер, Екатерина Павловна, хват куль зерна на плечо и - пошла. Все соседи дивились такой силище. А в Великую Отечественную вообще приходилось за мужиков вкалывать - и лес разгрожать, и уголек кидать, и еще бог знает что делать, не считаясь ни с тяжестью, ни с возрастом, ни со здоровьем. Там и надрывались, напрягаясь из последних сил. Характеры война тоже проверила на прочность.

Сестры Широкорядовы не потерялись, нашли себя в предвоенной, и в послевоенной жизни. А братик их Саша ушел на фронт восемнадцатилетним. Достойно прошел боевой путь: был награжден, ранен, инвалидность получил. Когда вернулся с Победой, радости не было предела. Но не прожило парню - поработав несколько лет, умер он (дети в самом начале пятидесятых). Дали себя знать тяжелые ранения - у войны нет щады.

А в 1956-м году пригласили меня в КГБ по делу папы. Вручили справку о реабилитации, тактично извинились. Но кто вернет нам отца, кто ответит за исковерканные судьбы?..

Павел Кузьмич, как стало известно позже, проходил по делу «РОВСа» - Российского Общевойскового Союза. Хотя какой из него, бухгалтера, вояка? Однако «тройки» были неумолимы. Осужден по одной из частей статьи 58, приговор приведен в исполнение. Известны даты судилища и смерти - 7 и 19 декабря 1937 года. Это все, что осталось от человека. Место захоронения - прочерк. Авторы доносов в деле не значатся. Как водится у нас, взятки гладки. С кого спросить за произвол? Теперь уже не с кого.

B РЕМЯ - лучший судья. Оно все и всегда расставляет по местам. И сразу становится видна истинная мера веющей, мера человеческих деяний и поступков. На склоне дней Антонина Павловна может с полным правом сказать, что фамилию Широкорядовой пронесла по жизни с честью, гордостью и достоинством. Жила и работала правдиво, несмотря ни на что. Потому, наверное, и не по душе ей сегодняшнее реформаторство, сдвигающее нравственные устои, которые соблюдали советское поколение:

Жить, в общем-то, можно нормально. Пенсия - 234 тысячи. Одной вроде бы хватает. Морально вот только тяжело. К чему мы идем? Больно смотреть мне на пионерский парк, разбитый и порушенный. А мы ведь его своими руками садили, каждое деревце лелеяли. Кому нужно это полное разорение того, что мы создавали? Что будет дальше со страной, с молодежью? Какой она вырастет?..

Только время и ответит. Но что бы там ни было, а кемеровские Широкорядовы просят бабу Тоню забрать из областного музея документ шахтера-десантника с «Успеха» Кузьмы Егорыча. Чего ему, говорят, пытаться в архивах, пусть будет настоящей, семейной реликвией, под стеклом и в рамочке. Антонина Павловна с ними согласна. Пусть новые поколения Широкорядовых знают, кем были их предки. Пусть и впредь хранят семейные традиции добытчиков горючего камня. Семьи, преемственность, крепка дружба. На том стоял и стоять будет наш шахтерский город. Да и вся матушка Россия.

И. ВЕТРОВ.

ШАХТЕРСКАЯ ЖИЛКА



дное гулянье кольчугинских пролетариев. На скатерке разложена снедь, стоит логушок с пивом. Женщины с ребятней расселились кто где, а мужчины, как правило, чинно в ряд выстроились. Подливают вино друг другу, гармонист меха растягивает, на дворе тепло и солнечно - нежная листва на березках зеленеет. Благодать, да и только. Пять охотошироко, по-русски.

Павла Кузьмича здесь можно отличить сразу: он в белой рубашечке, при галстуке, в ладно сидящем по фигуре сюртуке и модной шляпе. Словом, конторский служак. А сбоку примиотился в картузе и косоворотке бородатый, пожилой Кузьма Егорыч, как раз бывший в ту пору десятником на доживавшей свой век шахтенке «Успех».

Никто из них тогда не знал, что в августе грянет первая мировая война, круто повернув судьбы, искалечив и погубив жизнь. Вслед за одним страшным горем постучится в дверь другое - революция, война гражданская. Окончит свои дни где-то на Черемховских копях Кузьма Егорыч; а Павел Кузьмич после службы в царской армии будет долго мыкать с семейством нужду, работая то счетово-дом, то помощником бухгалтера, а то и вовсе не имея постоянного заработка.

Окончив в июне 1925 года заочные кооперативные курсы, Широкорядов становится бухгалтером в местном союзе кооперативов. Жизнь едва-едва налаживалась. Шутка ли - семерых детей на ноги поднимать. Жили они тогда на Советской улице в своем доме. Держали всю живность, какую только было можно, даже лошадь имелась в хозяйстве. И стар и млад работали не покладая рук: на покосе, в поле, на огороде, да и по дому всегда дел невпроворот.

- Папа был уважаемым человеком, - вспоминает Антонина Павловна. - За справедливость и принципиальность его ценили на работе, хотя в партийцах не числился. Без дела ни минуты не сидел. А ходил в езды так быстро, что даже пошли бы боянцы. Мы, ребяташки, как увидим, бы-

шем счету. Одна из шестерых сестер Павла, в честь отца названная, даже в институт поступила. Шахтерская династия уверенно и смело торила себе дорогу в новую жизнь. Подрастал и продолжатель фамилии, Александр Павлович. Но на пороге уже стоял 1937 год.

C ТАЛИНСКИЕ репрессии не минули Широкорядовых, разрушили наложененный семейный быт, сделали детей наполовину сиротами. Назревала гроза постепенно, исподволь. В 1930 году пришлось им сдать лошадь - неприлично стало держать такую «частную собственность», хотя едоков в доме, действительно, было семеро по лавкам. Тогда же блюстители порядка пронесли первую «чистку» аппарата в союзе кооперативов, избавившись от неблагонадежных. Павлу Кузьмичу «чистильщики» вкатили строгий нынегор. Клеймо с ним так и осталось. Поменяв несколько должностей, получил он, в конце концов, назначение на место главного бухгалтера совхоза «Ленинуголь». Здесь-то и завели на него «дело» защитники «народных» интересов из НКВД.

- В тот год я участвовала в работе городской комсомольской конференции, летом съездила по путевке в Крым, - говорит Антонина Павловна. - А где-то по осени пришли за папой. Двое в кожанках. Все обыскали. Рылись в бумагах, как видно, искали что-то. Я любила фотографировать. Так кое-какие фотографии забрали. Увели отца. А следом и за нас принялись. Меня исключили из комсомола, с работы уволили, сестру из института выгнали. Совсем нам жить не стало. Каждый день ждали, что вот-вот и за нами придут...

Пришлось на время уезжать к родственникам, потом возвращаться, долго и тщетно искать работу, надеясь на помощь сердобольных людей. Таких сынов и дочерей «врагов народа», получивших вездес от ворот поворот, было в ту пору много. Почти что через дверь забирали мужиков в окруж. И ни слуху поганому: них не было, ни духу. Сгинули, пропали

Н ЕДАВНО при входе в магазин я обратила внимание на девочку лет 10-11, сидящую на ступеньках. Одетая более-менее прилично и чисто, она поднимала глаза на входящих и выходящих, протягивала руку кверху ладонью. Ребенок просил у взрослых помои. Без слов, молча, но стараясь заглянуть в глаза.

Кто-то проходил мимо, торопясь по своим делам, а кто-то молча сорвал в детскую руку купюру. По возможности. Побыв какое-то время в магазине, я вышла и вновь увидела девочку - она все еще сидела на том же месте.

Мне захотелось узнать, кто она, есть ли у нее родители, знают ли они, чем занимается их дочка. Мне хотелось разговорить девочку, может, чем то облегчить ее жизнь - хотя бы морально. Ведь ребенок не производил впечатления заброшенного, неухоженного, беспомощного. Значит, что-то случилось?

Но мои вопросы остались без ответа. Может, не я одна, не я первая их задавала и они стали привычными для маленькой попрошайки? Или в ее молчании уже проявлялся свой характер? Глаза же девочки были какими-то пустыми, белесыми, бесцветными, не выражали никакой мысли.

Из магазина выбежал пачанчик такого же возраста. Услышав мой вопрос, зачем девочке нужны деньги, он выпалил «А на сигареты ей нужны деньги, она курит!» И он пулей полетел на улицу, по своим делам. На крик мальчишки девочка не отреагировала никак. От меня отвернулась.

Мы не так уж редко встречаем детей, да и взрослых, просящих милостыню. Они стоят или сидят у магазинов, ларьков, на тротуарах - с протянутой рукой. Не беру на себя смелость осуждать, обвинять просящих, хотя, говорят, за день у тех появляется приличная сумма. Думаю вот, так ли это необходимо - «зарыбливать» деньги таким способом? Если у человека престарелого, маленькая пенсия, ему все равно хва-

тит, чтобы как-то свести концы с концами. Если пенсионер еще в силе, он может подработать, чтобы прожить, не унижаясь.

Но речь я хочу повести о детях. Ведь социальная детская статистика ужасает: и детская преступность, и бродяжничество, и самоубийства, и попрошайничество - все это растет. Нет, наверное, ни одной газеты, которая не говорила бы, не кричала бы об этом. Что характерно, ведь и причи-

таких семей очень много, где родители не объясняют детям тяжелое сейчас материальное положение, отсутствие денег, не знакомят детей с семейным бюджетом.

Хорошо, если дети верят своим родителям на слово: нет так нет, нельзя так нельзя, отстань так отстань. Но ведь дети слишком рано в своем сознании становятся людьми самостоятельными, им нужны деньги «на личные расходы», вот они и стараются их до-

нет, может, он солгал, может, семья семьей, а он просто без присмотра и пустился на такие вот уловки.

Дети просят на улицах, у магазинов деньги. Конечно, люди в основном сердобольны и отзывчивы, деньги дают, как же жаль ребенку. Только, подавая милостыню, отрывая от своих невеликих сумм, редко кто задумывается над тем, для чего ребенку деньги. Вот в случаях, с которыми мне пришлось столкнуться, деньги шли на плохие дела, и взрослые оказывали детям медвежью услугу.

Думаю, прежде чем давать ребенку сто-двести или более рублей, взрослые должны интересоваться, чей это ребенок стоит с протянутой рукой, кто его послал на такое дело, знают ли родители, чем заняты их дети. Если знают - это страшно.

Вот какие некрасивые мысли посетили меня, и какие грустные недавние картины вспомнились. Девочка, о которой я рассказывала вначале, действительно подходила к табачному киоску, и в ее ручонке были зажаты деньги. Значит, они нужны ей были не на хлеб, а на что-то другое. На что?

Продавец киоска сказала, что девочка у нее ничего не купила. Возможно, увидела меня и отошла? Но наивно сейчас надеяться, что она отказалась от своих намерений. Не здесь, так в другом месте купит то, что задумала.

«Дети - наше будущее», - постоянно говорим мы. Только на что это будущее будет способно, если с такого возраста получает незаслуженные подзатыльники, тянется к никотину, токсичным веществам. Все мы привыкли почему-то объяснять это социальными издержками, государственными трудностями и многим другим. А простая родительская любовь к ребенку, его интересы, интересы родителя в делах сына или дочки - это что, тоже связано с масштабом страны или мира?

А. АНДРЕЕВА.

С ПРОТЯНУТОЙ РУКОЙ

Внимание: подросток!

ны называются, и родители - в числе первых и главных.

Еще одну картинку из жизни приведу. Буквально вчера шла за одной семьей и невольно слышала и видела отношения родителей и детей. Недавно прошел дождь, лужи были везде, и девочка (лет шести-восьми) забрызгала себе колготки. «Ты что, корова косногая, вся увяздалась? Сташу колготки, будешь голышом ходить!» - закричал на девочку отец и ударил ее по голове. Это - на улице, при честном при всем народе, за несколько капель из лужи на колготках. «Сташу, будешь голышом ходить» - не к аккуратности вызывает взбешенный родитель, а сразу становится ребенком в материальную зависимость, упрекает, силу свою (здесь - неумную) показывает.

Что же делается дома в этой семье, если ни за что ребенок получает подзатыльник? И как будут вести себя девочка и ее брат, когда им надо будет от него-то попросить денег? Я не хочу делать никаких выводов именно по этой семье, но ведь

быть сами. Способ каждый применяет, какой считает более легким: воровство или попрошайничество.

Одна знакомая мне женщина три дня наблюдала за мальчиком лет девяти: он и днем и ночью ютился на улице возле труб отопления. Она сначала вынесла ему булочку - он съел с жадностью волчонка. Потом сердце ее не вытерпело, она привела мальчишку в дом, искупала, накормила. «Почему же ты домой не идешь?» - спросила у него. «Меня мать бьет, не кормит, она пьяница», - ответил он. «А почему у тебя целлофановый мешочек, что в нем? Ты нюхашь, что ли?» - «Да, там клей». «Момент», - «Тебе дает кто?» - «Нет, я покупаю». - «Так он же дорогой, где деньги берешь?» - «А я прошу на улице...»

Что могла сделать моя знакомая, кроме того, что вымыла да накормила чьего-то сына? Пока еще он - воск, из него можно сделать человека. Но кто этим займется, если мать ребенка - пьяница? А может, и

Ч бросились в бой пешки!

В школе-интернате № 5 состоялся не-виданный доселе шахматный турнир. А необычен он был тем, что «грессмейстеры» играли живыми шахматными фигурами.

Пол спортивного зала интерната в тот день был превращен в большую шахматную доску, на которой в строгом соответствии с правилами игры разместились фигуры пешек, ферзей, слонов и, конечно, их королевских величинств. Эти роли взяли на себя участники шахматного клуба школы, ученики первых-третьих классов. Всего в клубе занимается около 50 ребятишек, в турнире было задействовано 32 участника. О костюмах для игры по-заботилась преподавательница изобразительного искусства Елена Валентиновна Иванова. По ее моделям ребята готовили костюмы. Простые, но очень выразительные. Торсы фигурок напоминали рыцарские латы, а шапочки копировали изображение самой шахматной фигуры.

Шахматный клуб, которым руководит преподаватель школы Борис Алексеевич Сидоренко, существует с

начала учебного года. Сам перворазрядник по шахматам, сумел он за это короткое время воспитать двух спортсменов 4го разряда: Женю Мелихова и Гулю Усманову. Они и стали соперниками в этом необычном турнире.

Его первая часть была посвящена стихотворному рассказу об этой интересной науке. И ведущие, и каждая фигура рассказали о себе, о правилах игры в шахматы. Необычность формы обучения игре в шахматы, несомненно, понравилась участникам своей доступностью и театральностью.

Спортсменами в тот день была разыграна «испанская партия». По окончании турнира они признались, что играть «живыми» фигурами интереснее, чем обычными.

А всего в клубе за это время прошли три турнира. В последнем из них, прошедшем между начальными, средними и старшими классами, победителями стали: Боря Таничев, Гуля Усманова, Женя Мелихов, Юля Керамова и Сергей Петренко.

Л. КРАВЧЕНКО.



ЛЮБИМОЙ УЛИЦЕЙ ПРОЙДУСЬ...

Фото М. НИКОНОВА.

ПРАЗДНИК ДЕТСТВА

Его с большой любовью готовили для мальчиков и девочек представители администрации города, женский совет, управление социальной защиты населения, работники кинотеатра «Победа».

Сценарий, игры, призы, шоколад, площадка для рисунков на асфальте, письменные приглашения детям из многодетных семей - все было приготовлено заранее, все было учтено заботливыми организаторами праздника. Все, кроме одного, - дождя. Холодный, серый, совсем не весенний, он залил площадку, пустил ручьи, налил лужи, многих мальчиков и девочек не выпустил из дома.

Многих, да не всех. Многие же и пришли, и с родителями, и самостоятельно, заполнили зрительный зал кинотеатра (увы,

далеко не полностью). И праздник начался. Несмотря на дождь, несмотря на пустые места в задних рядах зала.

Праздник открыл организатор внеклассной работы школы № 38 Юрий Николаевич Ямщиков. Детей поздравили председатель городского совета женщин Лидия Сергеевна Ананьина, заместитель начальника управления социальной защиты Нина Федоровна Гурова. И пошло веселье! И смех, и аплодисменты были такими задорными и сильными, что забывали про последние ряды... И все это - неутомимый Юрий Николаевич!

Дети топали, хлопали, строили рожицы - это игра на внимание и подготовка зала, объединение для следующих игр. Из зала выходили мальчики и девочки, выполняли различные задания, а поскольку за-

дания эти были очень забавными, то хотят стоял оглушительный. Ну вот поборите хлопнуть, затем правой рукой взять за нос, левой - за правое ухо. И так - несколько раз, а затем поменять руки. Или скороговорки - да скорее язык сломаешь, чем выговоришь правильно, без запинки и быстро, хотя бы простенку: «Пароль - орел. Попробуйте!»

Сказку разыграли, как в хорошем детском театре, без всякой подготовки. Прямо из зала Юрий Николаевич пригласил семью девочек и семью мальчиков, дали им роли: царь, царица, царевна, кошка Мурка, соловей-разбойник, добрые молодцы и другие. И начались увлекательное действие, незамысловатое по сюжету, но неповторимо смешное в исполнении юных артистов!

«Праздник нам очень понравился», «Нам и дождь не помешал, хорошо, что мы пришли» - Вот бы чаще нам праздники такие делать». «Большое спасибо Юрию Николаевичу, Лидии Сергеевне. Лидии Геннадьевне и всем, кто был с нами» - так говорили в тот день дети, а родители горячо благодарили организаторов праздника.

В. ГРИГ.

ГОРОД ГОРНЯКОВ

(Песня о Ленинске-Кузнецком)

Стихи Николая Попова.

Музыка Игоря Другова.

В умеренном темпе. С душой.

См

Раз-ли-

См F' См Ab B
ва- ясь по про-сто-рам ТИХО ПЛЕЩЕТСЯ И-

См Еб Fm' B
ня, а над ней шахтерский го-род

B' Еб C' C'
в блеске солнечно-го дня. Где ко-пин Еб C' под ветром

C' Fm' B
кол- Ким рвутся благами в по- лет, Cm' Fm' G'
спут- ни-ки-но- сел- ки олово в звездный хо-ро-

Cm' Еб Fm' Ab C' Еб Еб C'
воды Fm' Fm' Ст Еб Аб Аб

Нам стареть не ве- лено зединой ве-ков.
Ст Еб Аб Аб

Пусть живет у-ве- ренно город горя-ков. Краинки моло-дес- ка- я
Еб Еб C' Fm' Ст Fm' G' Ст

Поколений связь, Ленинска-Куз-нецкого имеки гор-дясь.
Fm' Ст Fm' G' Ст Аб Fm' C C'

Ленинска-Куз-нецкого именем гор-дясь.

Разливаясь по простерам
Тихо плещется Иня.
А над ней шахтерский род
В блеске солнечного дня.
Где копры под ветром колким
Рvутся флагами в полет,
Вышли спутники-поселки,
Словно в звездный хоровод.

Припев: Нам стареть не велено
сединой веков,
Пусть живет уверенно
город горняков.
Крепни, молодецкая
поколений связь,
Ленинска - Кузнецкого
именем гордясь.

Хорошо встречать рассветы
Под напев лакой простой.
Но шахтеров ждет планета
С черным золотом пластов,
Открывали стройкой рудник
Первой шахтою «Успех».

Это слово в наших буднях
Стало символом для всех.
Припев.
В память тех, кто бой изведал
Уголь фронту добывал,
Встал на площади Победы
Грозных дней мемориал.
Всем нам душу он тревожит,
А вокруг цветов прибой...
Ты мне стал еще дороже,
Город с доблестной судьбой.



Дорогих, любимых внучат Наташу Галанину с 16-летием и Женю Галанина с днем рождения!

Хотим поздравить, милые наши,
Чтобы всегда был путь ваш легок.
Будьте здоровы и невредимы,
И добрые, и ласковые, и любимые.
Чтобы жизнь ваша была светла,
Вам желаем лишь добра.

Деда, баба Галанины, баба Оля.

БЛАГОДАРИМ

Выражаем сердечную благодарность коллективам и администра-

трации УМДиРГШО N 2, участка N 2. ПТУ N 25, родным, знакомым, принялшим участие в похоронах дорогого отца дровича Нифонтова. Низкий вам поклон, добрые люди.

Семья Нифонтовых.

**ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКАЯ
"ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА"
НЭМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ**

Учредители:

Ленинск-Кузнецкая городская администрация и трудовой коллектив редакции.

**Редактор
С. П. БАРАНОВ.**

Адрес редакции:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл.,
ул. Белинского, 15.

СПРАВКИ ПО РЕДАКЦИИ:

По письмам - 2-07-10, по рекламе и объявлениям - 2-07-10

2-07-13.
Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

Газета зарегистрирована Омской региональной инспекцией по защите свободы печати и средств массовой информации 23 декабря 1993 г., регистрационный № 428. Выходит 5 раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Доставляется подписчикам в день выхода.
Объем 1 п. л. Индекс 51915. Тираж 14947. Номер под-

Объем 1 п. л. Индекс 51915. Тираж 14947 Номер под-
писан в печать в 17 час. 00 мин.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении (ул. Белинского, 17).
Печать offsetная. Знак № 3108.

Печать офсетная. Заказ № 3408
Цена одного экземпляра 300 руб.

цена одного экземпляра 300 руб.